GEOMETRIA PRATICA

3, 4, 5 per costruire una squadra con una corda
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Due parsanagal (maeastro & allieva?) hanno nella

mano i numer 3,4,5,
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Farete col filo una 5q oftima cosi. Cominciate dal ™

primo capo del vostro filo @ misurate tre passi e |l fate

un noqo £y pi\ﬂrcirr_s ancora misurale per insino ancora | 1 e

passi quatiro, @ qui fate il secondo nodo (...) @ quando

sefe in capo di passi cinque, fate il terzo nodo. (...)

Arete un tranguio a squadm iustissime.

{...) Sono alcuni che misurane il filo cinque e poi pur
cinque e poi selte, e NN come nei un tiangulo.
Questi amano, perd che | quadrati loro non rispondona
a pieno. mancavi defle cinguanta parti I'una.

Leon Battista Alberti, Ludi rerum mathematiciarum,
1450-51 (ad. a cura di Raffaele Rinaldi, Milano,
Guanda, 1980).

Triangole 3, 4, 5, tratlo da Della Architettura,.. di Gio.
Antenio Rusconi, Venazia, 1590,

proiettare un punto inaccessibile con la mira a piombo
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= = verificare la rispondenza tra gli

A /] alzati e le piante.

J: Y Il sistema suggerito da Villard, che
oy |r si esprime con una metafora,

oo ) sfrutta il principio euclideo per cui
BLL tra una linea ed un punto passa un
3o el solo piano. L'operazione prevede

¢ bone i l'uso di due regoli verticali a

S 2 S piombo; uno é fisso, I'altro viene
spostato finché, traguardando, i
bef docos oo, = due regoli ed il punto inaccessibile
Tesurs que i AN risultano allineati. La linea a terra,
e R\ { } tra i due regoli, identifica il piano
Inquestomodo |\ !'."'-S_‘- " verticale passante per il punto.
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Taccuino folio 23r.
Regolo a plombo



